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THE BEST CENTER และฝ่ำยวิชำกำรของสถำบนัไดเ้รียบเรียงขึ้น เพื่อใหผู้ส้มคัรสอบใชส้ ำหรับเตรียมสอบใน
กำรสอบแข่งขนัฯในคร้ังน้ี 
 
                        ทำงสถำบนั THE BEST CENTER ไดเ้ลง็เห็นควำมส ำคญัจึงไดจ้ดัท ำหนงัสือ เล่มน้ีขึ้นมำ  
ภำยในเล่มประกอบดว้ยทุกส่วนท่ีก ำหนดในกำรสอบ เจำะขอ้สอบทุกส่วน พร้อมค ำเฉลยอธิบำย มำจดัท ำเป็น
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                         ทำ้ยน้ี คณะผูจ้ดัท ำขอขอบคุณทำงสถำบนั THE BEST CENTER ท่ีไดใ้หก้ำรสนบัสนุนและ 
มีส่วนร่วมในกำรจดัท ำตน้ฉบบั ท ำใหห้นงัสือเล่มน้ีสำมำรถส ำเร็จขึ้นมำเป็นเล่มได ้ พร้อมกนัน้ีคณะผูจ้ดัท ำ 
ขอนอ้มรับขอ้บกพร่องใดๆ อนัเกิดขึ้นและยนิดีรับฟังควำมคิดเห็นจำกทุกๆท่ำน เพื่อท่ีจะน ำมำปรับปรุงแกไ้ข
ใหดี้ยิง่ขึ้น 
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คู่มือสอบพนกังานธุรการ กรมก าลงัพลทหารบก   1 

----------------------------------------------------------- 

 ความรู้เกีย่วกบักรมก าลงัพลทหารบก  
ประวัติหน่วย 
  การจดัการกองทพับก พ.ศ. 2491 ในระหวา่งสงครามมหาเอเชียบูรพา กองทพัไทยไดรั้บการระดมพล 
ขยายก าลงัรบตามอตัราในยามสงคราม เพ่ือท าการรบป้องกนัราชอาณาจกัรตามท่ีไดรั้บมอบ คร้ังสงครามสงบลง 
เหตุการณ์ทางการเมืองเปล่ียนแปลงไป กองทพับกจึงไดมี้การปรับปรุงการจดัใหเ้หมาะสมกบัสถานการณ์  
โดยไดเ้ปล่ียนแปลงระเบียบการจดัส่วนราชการตามแบบกองทพับกสหรัฐอเมริกา เร่ิมตั้งแต่ พ.ศ. 2401 เป็นตน้มา 
 การจดัส่วนราชการณ์ของกองทพับก ปี พ.ศ. 2491 ไดจ้ดัก าลงับรรจุตามอตัรากองทพับก 91 ซ่ึงปรับปรุงแกไ้ข
มาตามล าดบัจากอตัรากองทพับก 89 และใชใ้นเวลาปกติเท่านั้น โดยแบง่ส่วนราชการเป็น 3 ส่วน คือ 
1. ส่วนกลาง ไดแ้ก่ กรมเสนาธิการทหารบก โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกลา้ กรมพลาธิการทหารบก  
 กรมพาหนะทหารบก กรมสวสัดิการทหารบก กรมสรรพาวธุทหารบก กรมแผนท่ีมหารบก กรมแพทยท์หารบก  
 และกรมการเงินทหารบก 
2. ส่วนภูมิภาค ไดแ้ก่ มณฑลทหารบกท่ี 1 มณฑลทหารบกท่ี 2 มณฑลทหารบกท่ี 3 มณฑลทหารบกท่ี 4  
 และมณฑลทหารบกท่ี 5 
3. ส่วนก าลงัรบ ไดแ้ก่ กองทพัภาคท่ี 1 (กองพลท่ี 1 และ 4) กองทพัภาคท่ี 2 (กองพลท่ี 2 และ 3) กองพลท่ี 5  
 กรมต่อสู้อากาศยาน และกรมรถรบ 
 การจดัหน่วยงานดา้นก าลงัพลกองทพับก ปี 2491 มีสถานะเป็นหน่วยส่วนกลาง คือ เป็นแผนกท่ี 1 อยูใ่นกรม
เสนาธิการทหารบก ไดช่ื้อยอ่วา่ สธ.ทบ.1 
 การจดัหน่วยงานดา้นก าลงัพล ก่อน พ.ศ. 2491    
    ก่อนปี พ.ศ. 2491 การจดัหน่วยงานดา้นก าลงัพลของกองทพับกไดเ้คยมีการจดัตั้งมาก่อนแลว้ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2485 
แต่มีรูปแบบการจดัหน่วยท่ีไม่ชดัเจน และการปฏิบติัภารกิจก็ไม่ก าหนดเฉพาะกิจการดา้นก าลงัพลเพียงอยา่งเดียว 
โดยหน่วยงานดา้นก าลงัพล ในปี พ.ศ.2465 มีฐานะเป็นแผนกท่ี 1 สังกดัอยูใ่นกรมยทุธศาสตร์ทหารบก ดงัน้ี 
    กรมยทุธศาสตร์ทหารบก (พ.ศ. 2465) ประกอบดว้ยแผนกต่างๆ 5 แผนก 
 การจดัหน่วยงานดา้นก าลงัพลของกองทพับก ปี 2491 มีสถานะเป็นหน่วยส่วนกลาง คือ 
 แผนกท่ี 1 อยูใ่นกรมเสนาธิการทหารบก มีหนา้ท่ีเก่ียวกบัการจดัก าลงั การระดมพล การก าหนด  
อาวธุยทุธสัมภาระ เพ่ือใชใ้นกองทพับก ต าแหน่งและบ าเหน็จของฝ่ายเสนาธิการ ใชช่ื้อยอ่วา่ สธ.ทบ.1 
     แผนกท่ี 2 มีหนา้ท่ีเก่ียวกบัการศึกษา การจดัการคมนาคม การอ านวยการล าเลียงในสนามรบ 
     แผนกท่ี 3 มีหนา้ท่ีเตรียมแผนอ านวยการยทุธการและการประลองยทุธ 
     แผนกท่ี 4 มีหนา้ท่ีเก่ียวกบัการต่างประเทศ และฑูตทหาร 
     แผนกท่ี 5 รร.เสนาธิการทหารบก 
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------------------------------------------------------------------ 

การจดัหน่วยงานดา้นก าลงัพลของกองทพับก ปี 2491 
     การจดัหน่วยงานดา้นก าลงัพลของกองทพับก ในปี พ.ศ. 2491 ถือวา่เป็นการจดัหน่วยงานท่ีก าหนดภารกิจให้
ปฏิบติัเฉพาะงานดา้นก าลงัพลอยา่งชดัเจนเป็นคร้ังแรก โดยจดัก าลงับรรจุตามอตัรากองทพับก 91 มีสถานะเป็น
หน่วยส่วนกลาง คือ จดัอยูใ่นกรมเสนาธิการทหารบกกรมเสนาธิการทหารบก มี 5 แผนก ไดแ้ก่ 
1. แผนกกลาง มีหนา้ท่ีเก่ียวการธุรการ ระเบียบการ และควบคุมงานเอกสารงานสารบรรณ 
2. แผนกท่ี 1 มีหนา้ท่ีเก่ียวกบัการจดัก าลงั การก าหนดก าลงั การระดมก าลงั การบรรจุ เล่ือน ลด ปลด  
 ยา้ยต าแหน่ง การบ าเหนจ็ และวิทยาการของสัสดี โดยใชช่ื้อยอ่ สธ.ทบ.1 มีท่ีตั้งหน่วยในขณะนั้นอยูท่ี่ 
 ศาลาวา่การกระทรวงกลาโหม 
3. แผนกท่ี 2 มีหนา้ท่ีเก่ียวกบัการส่ือข่าว รวบรวมข่าว และกิจการต่างประเทศ 
4. แผนกท่ี 3 มีหนา้ท่ีเก่ียวกบัการฝึกฝน เตรียมการประลองยทุธ แผนกการรบ และการปราบจลาจล 
5. แผนกท่ี 4 มีหนา้ท่ีเก่ีวการคมนาคม การฐานทพั การกิจการเขตหลงั 
 การจดัส่วนราชการของแผนกท่ี 1 กรมเสนาธิการทหารบก     
1. กองบงัคบัการท าหนา้ท่ีสารบรรณและยทุธการภายใน  ไดแ้ก่ การรับ-ส่ง เก็บรักษาเอกสารแบบธรรมเนียม  
 ขอ้บงัคบัต่างๆ แกไ้ขท าเนียบขา้ราชการกองทพับก ตลอดจนการเก็บรักษา เบิกจ่ายครุภณัฑป์ระจ าส านกังาน 
2. กองท่ี 1 ท าหนา้ท่ีธุรการของกองก าลงัพลทัว่ไป ไดแ้ก่ การรวบรวมขอ้มูลอนัเป็นหลกัฐานในการพิจารณาเสนอ 
 ความเห็นเก่ียวกบัแบบธรรมเนียมและขอ้บงัคบั ตลอดจนค าส่ังต่างๆ การพิจารณาก าหนดหลกัการอนัเก่ียวกบั 
 การควบคุมดูแลวินยัทหาร พิจารณาโตต้อบปัญหาเก่ียวกบัภาวะการทั้งปวงของหน่วยทหาร  
 ตลอดจนการเก็บรักษาหลกัฐานในหนา้ท่ีของแผนกท่ี 1 ในการสงครามและบ าเหน็จบ านานพิเศษ 
3. กองท่ี 2 ท าหนา้ท่ีในการเตรียมพล ไดแ้ก่การรักษายอดและสถิติเก่ียวกบัการก าลงัพลทั้งปวง  
 เตรียมแผนบรรจุก าลงัพล วางแผนด าเนินงานในการขยายก าลงัและการระดมพล การเรียกทหารกองเกิน 
 เขา้ประจ าการตลอดจนวิทยาการในทางสัสดี 
4. กองท่ี 3 ท าหนา้ท่ีเก่ียวกบัการปกครองก าลงัพล ไดแ้ก่การบรรจุ เล่ือน ลด ยา้ย การบ าเหนจ็ความดี 

ความชอบ ความผิด และการลงทณัฑ ์จดัท าและเก็บสมุดประวติัขา้ราชการ การเบ้ียหวดั และการบ าเหน็จ
บ านาญ 

 อตัราก าลงัพลของแผนกท่ี 1 กรมเสนาธิการทหารบก      
 1. อตัราก าลงัพลของ แผนกท่ี 1 กรมเสนาธิการทหารบก ปี พ.ศ.2401 ก าหนดการบรรจุก าลงัพลปฏิบติังานไว้
ทั้งส้ิน 4 ต าแหน่ง คือ 
        1.1 ต าแหน่งสัญญาบตัร จ านวน 25 ต าแหน่ง ระบุใหเ้ป็นขา้ราชการพลเรือนสามญั 6 ต าแหน่ง 
        1.2 ต าแหน่งต ่ากวา่สัญญาบตัร 23 ต าแหน่ง ระบุใหเ้ป็นขา้ราชการพลเรือนสามญั 21 ต าแหน่ง และขา้ราชการ
พลเรือนวิสามญั (ภารโรง) 2 ต าแหน่ง 
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     2. ส าหรับ อตัราชั้นยศของหวัหนา้หน่วย ซ่ึงเรียกช่ือในขณะนั้นวา่ หวัหนา้แผนก ก าหนดอตัราชั้นยศ พนัเอก มี
หนา้ท่ีในการปกครองบงัคบับญัชากองต่าง ๆ ส าหรับผูท่ี้มีหนา้ท่ีปกครองบงัคบับญัชากอง เรียกวา่ แม่กอง ก าหนด
อตัราชั้นยศ พนัโท โดยมีนายทหารสัญญาบตัรต าแหน่งประจ าแผนก และประจ ากอง เป็นก าลงัพลปฏิบติังาน
ตามล าดบั และนอกจากน้ีอตัราก าลงัพลของ แผนกท่ี 1 กรมเสนาธิการทหารบก ยงัไดก้ าหนดใหมี้ต าแหน่ง
นายทหารสัสดี และเจา้หนา้ท่ีฝ่ายพระธรรมนูญน้ี ก าหนดหนา้ท่่ีฝ่ายปฏิบติังานเป็นฝ่ายกิจการพิเศษในสายงานดา้น
ก าลงัพลในขณะนั้น 
     3. แผนกท่ี 1 การเสนาธิการทหารบก น้ีมี พ.อ.สมบุญ สุนทรเกศ เป็นหวัหนา้แผนก จึงนบัไดว้า่ เป็นหวัหนา้
หน่วยก าลงัพลคนแรกของกองทพับก ภายหลงัสงครามโลกคร้ังท่ี 2 ซ่ึงกองทพับกไดเ้ปล่ียนแปลงการจดัส่วน
ราชการตามแบบของกองทพับกสหรัฐอเมริกา 

ตัว
อย
่าง
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----------------------------------- 
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 แนวข้อสอบคณิตศาสตร์ ชุดท่ี 1. 
     คำสั่ง  จงเลือกคำตอบที่ถูกที่สุดเพียงข้อเดียว 

1. ถ้ากำหนดให้  A,  B,  C  เป็นเซต  และมีจำนวนสมาชิกดังต่อไปนี้ 
 n(A  B) = 92 ,  n(A  C) = 79 ,  n(B  C) = 75 ,   
 n(A  B  C) = 32  ,n[(A  C) - B] = 6 ,  n[(A  B) - C] = 18 ,  n[(B  C) - A] = 2 
 ดังนั้น  n(A  B  C)  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้   

     1.  93      2.  94 

 3.  95      4.  96 
                                    

2. ในชั้น ม.6  ของโรงเรียนแห่งหน่ึง  พบว่ามี  150  คนไม่ชอบเรียนวิชาเคม ี มี  122  คนไม่ชอบเรียนวิชา 
 คณิตศาสตร ์ ม ี 75  คนไม่ชอบเรียนวิชาภาษาอังกฤษ  มี  80  คนไม่ชอบเรียนวิชาเคมีและคณิตศาสตร ์  
 มี  70  คนไม่ชอบเรียนวชิาภาษาอังกฤษและเคมี  มี  32  คนไม่ชอบเรียนวิชาคณติศาสตร์และภาษา 
 อังกฤษ  มี  30  คนที่ไมช่อบเรียนทั้ง  3  วิชา  ไม่มีนักเรียนคนใดชอบเรียนทั้ง  3  วิชา  อยากทราบว่า 
 นักเรียน ม.6  มทีั้งหมดกี่คน 

     1.  205  คน     2.  185  คน 

 3.  195  คน     4.  175  คน   
                                        

3. ถ้า  A  B =  ,  n(A) = 5 ,  n(B) = 7 ,  n(C) = 10 ,  n(A  B  C) = 15  จำนวนสมาชิกของ   
 P[(A  B)  C]  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

     1.  512      2.  128 

 3.  256      4.  64 
                             

4. ถ้าพหุนาม  P(x)  หารดว้ย  x - 1  เหลือเศษ  2  และหารด้วย  x - 3  เหลือเศษ  4  แล้ว  P(x)  หาร 
 ด้วย  x2 - 4x + 3  จะเหลือเศษเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

     1.  x + 1      2.  2x + 3 

 3.  -3x + 2     4.  3x - 4 
                                             

5. เซตคำตอบของสมการ 9 2x  -3x2
+  + 4 -2x  -3x2  = 13  เป็นสับเซตของเซตในข้อใดต่อไปน้ี 

     1.  (3, 6)      2.  [-1, 4) 

 3.  (-2, 3)      4.  [-4, -1)  (3, 5)   

 

 

ตัว
อย
่าง
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6. กำหนดให้  x  เป็นจำนวนจริงซ่ึง  
2
1 -x     

2
5   ถ้า  A  และ  B  เป็นค่าสูงสุดและต่ำสุดของ   

 x2 - x + 
4
5   ตามลำดับ  แล้ว  4A + B  มีค่าเทา่กบัข้อใด 

     1.  29      2.  30 

 3.  31      4.  32   
                                                  

7. กำหนดให้ประพจน์  (p  q  r) → (r  s)  มีค่าความจริงเป็นเท็จแล้ว  ประพจน์ในข้อใดต่อไปนี้ 
 มีค่าความจริงเป็นจริง 

     1.  (p  q)  s  

 2.  (p  r) → (r → q) 

 3.  (p → r)  (q → s) 

 4.  [(p → q) → r]  (r → [(p → q) → s]) 
                                                     

8. ให้  p ,  q  และ  r  เป็นประพจน์  แล้วพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
     ก.  (p  q) → r    r → (p → q) 
     ข.  ถ้า  (p  q) → (q → r)  เป็นเท็จแล้ว  p → (q → r)  เป็นเท็จ 
 จากข้อความข้างต้นข้อใดต่อไปน้ีถูกต้อง 

     1.  ก. ผิด และ ข. ผิด    2.  ก. ถูก และ ข. ผดิ 

 3.  ก. ผิด และ ข. ถูก    4.  ก. ถูก และ ข. ถูก 
                            

9. กำหนดให้  A  =  
















2-31
311
221

  และ  I  =  
















100
010
001

  ถ้า  B  เป็นเมทริกซ์ที่ทำให ้ AB = BA = I 

 แล้วค่าของ  det(adj B-1)  เท่ากับข้อใดต่อไปนี ้

     1.  1      2.  2 

 3.  3      4.  9 
                                   

10. ผลบวก  n  พจน์ของอนุกรม  (1) + (1 + 3) + (1 + 3 + 5) + . . .  มีคา่เทา่ใด   

     1.  
3

1)n -(n2
      

 2.  
3

4 n -n 23
+  

 3.  
3

1)  1)(n)(n - (n +  

 4.  
6

1)  1)(2n  n(n ++  
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11. โรงงานผลิตสินคา้  OTOP  แห่งหน่ึงในจังหวัดเชยีงใหม่จ่ายค่าแรงให้คนงานชายชั่วโมงละ  15  บาท   
 จ่ายให้คนงานหญิงชั่วโมงละ  10  บาท  คนงานชายทำสินคา้ชนิด  A  ได้  24  ชิ้น  และสินค้าชนิด  B   
 ได้  6  ชิ้นต่อชั่วโมง  คนงานหญิงสามารถทำสินคา้ชนิด  A  ได้  12  ชิ้น  และสินค้าชนิด  B  ได ้ 10   
 ชิ้นต่อชั่วโมง  ถ้าโรงงานต้องการผลิตสินคา้ชนิด  A  จำนวน  504  ชิ้น  และชนิด  B  จำนวน  154  ชิ้น   
 โรงงานจะต้องจัดให้คนงานชายและคนงานหญิงทำงานคนละกี่ชัว่โมงจึงจะเสียค่าแรงน้อยที่สุด 

     1.  20,  5      2.  19,  4 

 3.  18,  6      4.  17,  9 
                                      

12. กำหนดสมการจดุประสงค์   P  =  15x + 30y 
 และอสมการข้อจำกดั        3x + 2y    80 
                                  2x + 3y    70 
                                           x    0 
                                           y    0 
 ค่าต่ำสดุของ  P  เป็นเท่าใด 

     1.  600      2.  525 

 3.  700      4.  625   
                                  

13. ให้  A  =  { x | x  [0, ]  และ  4 2 cos3x - 3 2 cosx - 1 = 0 }  ผลบวกของสมาชิกทั้งหมดของ   
 A  เท่ากับข้อใดต่อไปนี ้

     1.  
12
       2.  

4
  

 3.  
12

17       4.  
4

17  

                               

14. กำหนดให้  x  [0, 2]  ผลบวกของคำตอบของสมการ  cos x  = 3 (1 - sin x)  คือข้อใดต่อไปนี้ 

     1.  
12
7       2.  

3
2  

 3.  
2
       4.  

12
5    

            

15. ข้อมูลชุดที่ 1  มีจำนวนข้อมูลเท่ากับ  20  มีคา่  1X  =  40  และ  2
1S  =  4 

 ข้อมลูชุดที่ 2  มีจำนวนข้อมูลเท่ากับ  30  มีคา่  1X  =  30  และ  2
2S  =  9 

 ถ้านำข้อมูล  2  ชุดนี้มารวมเป็นชุดเดียวกัน  ข้อมูลชุดใหม่นี้จะมีค่าความแปรปรวนเท่ากับข้อใดตอ่ไปน้ี 

     1.  29      2.  30 

 3.  31      4.  32 

 

ตัว
อย
่าง
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16. จากการชั่งนำ้หนักของนักเรียน  4  คน  ปรากฏวา่ได้ค่าฐานนิยมเท่ากับ  40  กิโลกรัม  คา่มัธยฐานเท่า 
 กับ  41  กิโลกรัม  และค่าพิสัยเท่ากับ  6  กิโลกรัม  จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของน้ำหนักของเด็กนักเรียน  
 ทั้ง  4  คนนี้  มีค่าเท่ากบัเท่าใด 

     1.  41.75  กิโลกรัม    2.  41.0  กโิลกรัม  

 3.  42.25  กิโลกรัม    4.  42.0  กโิลกรัม 
 

17. ถ้าข้อมูล  a,  b  c  และ  d  มีตัวกลางเลขคณิตเท่ากับ  p  และมีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  q   
 แล้วผลคูณของตัวกลางเลขคณิตกับส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูล  3 - 4a ,  3 - 4b ,  3 - 4c ,   
 3 - 4d  เท่ากับข้อใดต่อไปน้ี 

     1.  16p - 12pq     2.  12p - 5pq 

 3.  12q - 16pq     4.  9p - 12pq   
                                       

18. อนุภาคหนึ่งเคลื่อนที่เป็นเส้นตรง  มีความเร่งขณะเวลา  t  วินาทีใดๆ  เป็น  a  =  2t - 3  เมตร/วนิาที2   
 ถ้าอนุภาคเริ่มต้นเคลื่อนที่จากสภาพนิ่ง ณ เวลา  t = 3  วินาท ี อนุภาคมคีวามเร็ว  6  เมตร/วินาที   
 จงหาว่าขณะที่อนุภาคมคีวามเร่ง  1  เมตร/วินาที2  อนุภาคอยู่ห่างจากจดุเริ่มเป็นระยะทางกี่เมตร 

     1.  
3
26   เมตร     2.  

3
25   เมตร 

 3.  
3
24   เมตร     4.  

3
23   เมตร 

                           

19. ในปี พ.ศ. 2554  สมชายมีรายได้เดือนละ  30,000  บาท  ภรรยาของเขามีรายได้เดือนละ  45,000  บาท 
 มีลูกชายคนหนึ่งยังเรียนอยู่ในมหาวิทยาลัยยังไมม่ีรายได ้ ต่อมาในปี พ.ศ. 2557  สมชายมรีายได้เดือนละ
 35,000 บาท  ภรรยาของเขามีรายได้เดือนละ  48,000  บาท  ลกูชายมรีายได้เดือนละ  13,000  บาท   
 ถ้าดัชนีราคาผู้บริโภคของปี พ.ศ. 2557  เทา่กับ  120 (พ.ศ. 2554  เท่ากบั  100)  แล้วรายได้ต่อเดือนที่ 
 แท้จริงของครอบครัวนี้ในปี พ.ศ. 2557  เท่ากับข้อใดต่อไปนี ้

     1.  91,000  บาท     2.  84,000  บาท 

 3.  90,000  บาท     4.  80,000  บาท 
                                 

20. เอกคิดจะซ้ือสัตว์เลี้ยง  2  ชนิดจากสตัว์เลี้ยง  3  ชนิด  คือ  สุนัข  กระตา่ย  และแพะ  โดยถ้าเขาจะซ้ือ 
 สุนัขเขาจะซื้อ  2  ตัว  ถา้จะซ้ือกระตา่ยจะซ้ือ  3  ตวั  ถ้าจะซ้ือแพะจะซื้อ  4  ตวั  ถ้านายเกริกมสีุนัข   
 5  ตวั  กระต่าย  7  ตวั  แพะ  6  ตัว  เอกจะมีวธิีซื้อสัตว์เลี้ยงจากนายเกริกได้ทั้งหมดกี่วิธี 

     1.  1,400  วิธ ี     2.  1,250  วิธ ี

 3.  1,200  วิธ ี     4.  1,025  วิธี   
                       

ตัว
อย
่าง
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21. มีลูกปิงปอง  6  ลูก  ทาสีต่างกันทั้งหมดมีสีเขียว  สีแดง  สีเหลือง  สีชมพู  สีนำ้เงิน  และสีขาว  จำนวน 
 วิธีที่จะนำลกูปิงปองทั้งหมดมาวางเรียงกันเป็นวงกลม  โดยให้ลูกปิงปองสีเขียวและสีชมพูอยู่ติดกัน  แต่ส ี
 เขียวไม่ติดกับสีเหลือง  จะมีค่าเท่ากับข้อใด 

     1.  84      2.  72 

 3.  64      4.  54 
 

22. ในการสุ่มใส่จดหมาย  4  ฉบับที่เขียนถึงคน  4  คน  คนละ  1  ฉบับ  ลงในซองที่จ่าหน้าซองไว้แล้ว  4   
 ซอง  ซองละ  1  ฉบับ  ความน่าจะเป็นที่จะใส่จดหมายได้ตรงกับชื่อหน้าซองไม่เกิน  3  ซอง  และไม่ 
 น้อยกว่า  1  ซอง  เท่ากบัข้อใดต่อไปนี้ 

     1.  
12
8       2.  

12
6  

 3.  
12
7       4.  

12
5  

                                                                             

23. ในการสอบวิชาคณติศาสตร์และฟิสิกส์ของวันชัย  ความนา่จะเป็นที่เขาจะสอบผ่านวิชาคณติศาสตร์เท่า 
 กับ  0.5  ความน่าจะเป็นที่เขาจะสอบไม่ผ่านวิชาฟิสิกส์เท่ากับ  0.8  และความน่าจะเป็นที่เขาจะสอบ 
 ผ่านทั้งวิชาคณิตศาสตร์และวิชาฟิสกิส์เท่ากับ  0.6  ความน่าจะเป็นที่เขาจะสอบไม่ผ่านทั้งวิชาคณติศาสตร ์
 และวิชาฟิสิกส์เทา่กับข้อใดต่อไปน้ี 

     1.  0.4      2.  0.5 

 3.  0.7      4.  0.9   
                                   

24. กำหนดให้   
                                   ax + b            เมือ่  x  1 
            f(x)  =       x2 - bx + 2a    เมื่อ  1 < x  3 
                                   bx3 + a           เมื่อ  x > 3     

 จงหาค่าของ  a + b  ทีท่ำให้  f(x)  ต่อเน่ืองทุกค่าของ  x 

     1.  -
7
1       2.  

7
1  

 3.  -
7
2       4.  

7
2  
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25. กำหนดให ้
                                x  เมื่อ  x  เป็นจำนวนตรรกยะ 
                 f(x)  = 
                               -x  เมื่อ  x  เป็นจำนวนอตรรกยะ 

 จากข้อกำหนดข้างต้น  จงพิจารณาว่าข้อความต่อไปนี้ข้อใดถูกต้อง 

 1.  f(x)  เป็นฟังก์ชันต่อเนื่องทุกค่าของ  x  ที่เป็นจำนวนตรรกยะ 

     2.  f(x)  เป็นฟังก์ชันต่อเนื่องทุกค่าของ  x  ที่เป็นจำนวนอตรรกยะ 

 3.  f(x)  เป็นฟังก์ชันต่อเนื่องที่  x = 0  เท่านั้น  

 4.  f(x)  เป็นฟังก์ชันต่อเนื่องทุกค่าของ  x  R  
                                          

26. พิจารณาข้อความต่อไปน้ี  ข้อใดถูกต้อง 

     1.  เส้นตรง  3x - 4y + 5  =  0  ตั้งฉากกับเส้นตรง  4x - 3y + 7  =  0 

 2.  กราฟของสมการ  x2 - y2  =  x - y  คือ  ไฮเพอร์โบลา 

 3.  ถ้า  a,  b  และ  c  เป็นจำนวนจริงซ่ึง  ab > 0  และ  c  มีเครือ่งหมายเหมือน  a  แล้ว   

    ax2 - by2  =  c  จะมกีราฟเป็นรูปไฮเพอร์โบลาที่มีแกนตามขวางทาบไปกับแกน  X 

 4.  ข้อ 1. และ 2.  ถูกตอ้ง   
                               

27. รูปสามเหลี่ยมมุมฉากรูปหนึ่งมีความยาวของดา้นทั้งสามเป็น  18,  24  และ  30  เซนติเมตร  รูปสาม 
 เหลียมมุมฉากที่บรรจุในสามเหลี่ยมรูปน้ี  โดยมีดา้นหนึ่งอยู่บนด้านตรงข้ามมุมฉาก  จะมีพื้นที่มากที่สุด 
 กี่ตารางเซนติเมตร 

     1.  124  ตารางเซนติเมตร    2.  112  ตารางเซนติเมตร 

 3.  108  ตารางเซนติเมตร    4.  106  ตารางเซนติเมตร 
                         

28. ถ้า  a1 ,  a2 ,  a3  เป็นรากของสมการ  x3 - 4x2 + 8x - 8  =  0  จงหาคา่ของ  |a1| + |a2| + |a3|   
 เท่ากับข้อใดต่อไปนี ้

     1.  2      2.  4 

 3.  6      4.  8 
                            

29 ถ้า  1 -  i  เป็นรากหนึง่ของสมการ  z3 - 5z2 + az + b  =  0  จงหาผลคูณของค่าสัมบูรณ์ของราก 
 ทั้ง  3  ของสมการนี ้

     1.  6      2.  5 

 3.  4      4.  3   

 
                                      

ตัว
อย
่าง
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30. เซตคำตอบของอสมการ  (4x - 1) log(1 - x2)  >  0  เป็นสับเซตของเซตในข้อใดต่อไปนี้ 

     1.  (0, 10)      2.  (-
2
1 , 2) 

 3.  (-2, 
2
1 )     4.  (-2, 

4
1 ) 

                                              

เฉลยแนวข้อสอบคณิตศาสตร์ชุดที่ 1. 
1. ตอบ  2.   
 แนวคิด 

 โจทย์   ถ้ากำหนดให้  A,  B,  C  เป็นเซต  และมีจำนวนสมาชิกดังต่อไปนี้ 
  n(A  B) = 92 ,  n(A  C) = 79 ,  n(B  C) = 75 ,  n(A  B  C) = 32   
  n[(A  C) - B] = 6 ,  n[(A  B) - C] = 18 ,  n[(B  C) - A] = 2 
.                                                                  

 ต้องการหา  ค่าของ  n(A  B  C) 
                           

 จากโจทย์   n[(A  C) - B] = 6 ,  n[(A  B) - C] = 18 ,  n[(B  C) - A] = 2  

  n(A  B  C) = 32 

 นำข้อมูลมาเขียนแผนภาพเวนน์ - ออยเลอร์  ได้ดงันี้ 
                                                       
                                           
                                           
                                         
                                            
                                                 
                                                                                                      
 เน่ืองจาก   n(A  B) = 92   จากรูปจะได ้  

           a + b + (18 + 32 + 6 + 2)  =  92 

                               a + b + 58  =  92 

                                      a + b  =  34        -------(1) 

 เน่ืองจาก   n(A  C) = 79   จากรูปจะได ้  

           a + c + (6 + 32 + 18 + 2)  =  79 

                               a + c + 58  =  79 

                                      a + c  =  21        -------(2) 

 เน่ืองจาก   n(B  C) = 75   จากรูปจะได ้  

                    b + c + (2 + 32 + 18 + 6)  =  75 

 ตัว
อย
่าง



คู่มือสอบพนกังานธุรการ กรมก าลงัพลทหารบก  15 

------------------------------------------------------------------ 
                                                                                                             

                               b + c + 58  =  75 

                                      b + c  =  17        -------(3) 

 นำสมการ  (1) + (2) + (3)  จะได ้

                           2a + 2b + 2c  =  72 

             a + b + c  =  
2
72  

             a + b + c  =  36 

 จากแผนภาพจะได้  n(A  B  C)  =  (a + b + c) + (18 + 32 + 6 + 2) 

                                  =  36 + 58 

                                  =  94 

   n(A  B  C)  เท่ากับ  94 
 

2. ตอบ  3.   
 แนวคิด 

 โจทย์   ในชั้น ม.6  ของโรงเรียนแห่งหน่ึง  พบว่า 

  มี  150  คนไม่ชอบเรียนวิชาเคมี   

  มี  122  คนไม่ชอบเรียนวิชาคณติศาสตร ์  

  มี  75  คนไม่ชอบเรียนวชิาภาษาอังกฤษ   

  มี  80  คนไม่ชอบเรียนวชิาเคมีและคณิตศาสตร ์

  มี  70  คนไม่ชอบเรียนวชิาภาษาอังกฤษและเคมี   

  มี  32  คนไม่ชอบเรียนวชิาคณิตศาสตร์และภาษาอังกฤษ   

  มี  30  คนที่ไม่ชอบเรียนทั้ง  3  วชิา   

  ไม่มีนักเรียนคนใดชอบเรียนทั้ง  3  วิชา 
.                                                                  

 ต้องการหา  จำนวนนักเรียน ม.6  ทั้งหมด 
                                                      

        ถ้า  A ,  B  และ  C  เป็นเซตจำกัด 
        n(A  B  C)  =  n(A) + n(B) + n(C) - n(A  B) - n(A  C) - n(B  C)  
                               + n(A  B  C) 
                             

 จากโจทย์    ให้   A  =  นักเรียนชั้น ม. 6 ที่ไม่ชอบเรียนวิชาเคมี 

                       B  =  นักเรียนชั้น ม. 6 ที่ไม่ชอบเรียนวิชาคณิตศาสตร์ 

                       C  =  นักเรียนชั้น ม. 6 ที่ไม่ชอบเรียนวิชาภาษาอังกฤษ 

ตัว
อย
่าง
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 จะได้     n(A)  =  150 ,  n(B)  =  122 ,  n(C)  =  75  

     n(A  B)  =  80 ,  n(A  C)  =  70 ,  n(B  C)  =  32   

     n(A  B  C)  =  30 ,  n(A  B  C)  =  ?   

 จากสูตร              n(A  B  C)  =  n(A) + n(B) + n(C) - n(A  B) - n(A  C) - n(B  C)  

                                    + n(A  B  C) 

 แทนค่าจะได้         n(A  B  C)  =  150 + 122 + 75 - 80 - 70 - 32 + 30 

                                =  195 

   นักเรียน ม.6  มีทั้งหมด  195  คน 

 
3. ตอบ  2.   
 แนวคิด 

 โจทย์   ถ้า  A  B =  ,  n(A) = 5 ,  n(B) = 7 ,  n(C) = 10 ,  n(A  B  C) = 15 
.                                                                  

 ต้องการ  จำนวนสมาชกิของ  P[(A  B)  C] 

 จากข้อมูลที่กำหนดให้  เขียนแผนภาพเวนน์ - ออยเลอร์  ไดด้ังนี ้

                              

                                  

                                  
                                 

                                               

 สมมติให้    n(A  C) = a  และ  n(B  C) = b 

 จากรูปจะได้ว่า         n(A  B  C) =  (5 - a) + (7 - b) + 10        

                                              15   =  22 - a - b  

                                          a + b   =  7  

 พิจารณา              n[(A  B)  C]  =  n[(A  C)  (B  C)] 

      =  n(A  C) + n(B  C) 

      =  a + b 

      =  7 

 ดังนั้น              n(P[(A  B)  C])  =  27 

                                                   =  128 

   จำนวนสมาชิกของ  P[(A  B)  C]  เท่ากับ  128 

 ตัว
อย
่าง
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4. ตอบ  1.   
 แนวคิด 

 โจทย์   ถ้าพหุนาม  P(x)  หารดว้ย  x - 1  เหลือเศษ  2  และหารด้วย  x - 3  เหลือเศษ  4   
.                                                                  

 ต้องการหา  เศษจากการหารพหุนาม  P(x)  ด้วย  x2 - 4x + 3 
                     

 ทฤษฎีบทเศษเหลือ (remainder theorem) 

 ให้  p(x)  แทนพหุนาม  anxn + an-1xn-1 + an-2xn-2 + . . . + a1x + a0 
 ถ้าหารพหุนาม  p(x)  ดว้ย  x - c  เมื่อ  c  เป็นจำนวนจริงแลว้เศษของการหารจะเท่ากับ  p(c)  
                

 จากโจทย์    หารพหุนาม  P(x)  ด้วย  x - 1  เหลือเศษ  2  และหารด้วย  x - 3  เหลือเศษ  4 

 นั่นคือ    P(1)  =  2  และ  P(3)  =  4 

 พิจารณา                x2 - 4x + 3  =  (x - 1)(x - 3) 

 ให้   พหุนาม  P(x)  หาร  (x - 1)(x - 3)  ได้ผลลพัธ์เป็น  Q(x)  และเหลือเศษ  Ax + B 

 นั่นคือ                  
3) -1)(x  -(x 

P(x)   =  Q(x) + 
3) -1)(x  -(x 

B Ax +  

 เอา  (x - 1)(x - 3)  คณูตลอด  จะได ้

                       P(x)  =  (x - 1)(x - 3)Q(x) + Ax + B 

 จาก   P(1) = 2  แทนคา่  x = 1  จะได ้

                       P(1)  =  (1 - 1)(1 - 3)Q(1) + A(1) + B 

                          2  =  0 + A + B 

                    A + B  =  2            ------(1) 

 จาก   P(3) = 4  แทนคา่  x = 3  จะได ้

                       P(3)  =  (3 - 1)(3 - 3)Q(3) + A(3) + B 

                          4  =  0 + 3A + B 

                  3A + B  =  4            ------(2) 

 นำ  (2) - (1)                      2A  =  2 

                                        A  =  1 

 แทน  A = 1  ในสมการ (1)  จะได้  B  =  1 

 นั่นคือ     เศษจากการหาร  =  Ax + B  =  (1)x + 1  =  x + 1 

   P(x)  หารด้วย  x2 - 4x + 3  จะเหลือเศษเท่ากับ  x + 1 

 

 

ตัว
อย
่าง
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5. ตอบ  4.   
 แนวคิด 

 โจทย์   กำหนดให้  9 2x  -3x2
+  + 4 -2x  -3x2  = 13 

.                                                                  

 ต้องการหา  เซตคำตอบของสมการนี้เป็นสับเซตของเซตในข้อใด 

 พิจารณา                       9 2x  -3x2
+  + 4 -2x  -3x2  =  13 

 จัดใหม่                          9 2x  -3x2
+    =  13 - 4 -2x  -3x2  

 ยกกำลังสองทั้ง 2 ข้าง      ( 9 2x  -3x2
+ )2  =  (13 - 4 -2x  -3x2 )2 

                                             3x2 - 2x + 9  =  132 - 2(13)( 4 -2x  -3x2 ) + ( 4 -2x  -3x2 )2 

                                             3x2 - 2x + 9  =  169 - 26 4 -2x  -3x2  + (3x2 - 2x - 4) 

                                       26 4 -2x  -3x2   =  156 

                                          4 -2x  -3x2   =  
26
156  

                                          4 -2x  -3x2   =  6 

 ยกกำลังสองทั้ง 2 ข้าง      ( 4 -2x  -3x2 )2  =  62 

                                       3x2 - 2x - 4  =  36 
                                     3x2 - 2x - 40  =  0 
                                  (3x + 10)(x - 4)  =  0 

                                                          x  =  -
3
10  , 4 

   เซตคำตอบของสมการนี้เป็นสับเซตของเซต  [-4, -1)  (3, 5) 
 

6. ตอบ  2.   
 แนวคิด 

 โจทย์   กำหนดให้  x  เป็นจำนวนจริงซ่ึง  
2
1 -x     

2
5    

  ถ้า  A  และ  B  เป็นค่าสูงสุดและต่ำสุดของ  x2 - x + 
4
5   ตามลำดับ 

.                                                                  

 ต้องการหา  ค่าของ  4A + B   

 พิจารณา                 x2 - x + 
4
5   =  (x2 - x + (

2
1 )2) + 

4
5  - 

4
1  

                                             =  (x - 
2
1 )2 + 1   

 พิจารณา                     
2
1 -x     

2
5  

 

ตัว
อย
่าง
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 เน่ืองจาก        |x|    a   ก็ต่อเมื่อ   -a    x    a 

 จะได้ว่า                       -
2
5     x - 

2
1     

2
5  

                                   0    (x - 
2
1 )2    (

2
5 )2 

                                   0    (x - 
2
1 )2    

4
25  

 ดังนั้น                A  =  ค่าสูงสดุของ  (x - 
2
1 )2 + 1   

             =  
4
25  + 1   

             =  
4
29  

                        B  =  ค่าต่ำสดุของ  (x - 
2
1 )2 + 1   

                            =  0 + 1   

                            =  1 

   ค่าของ  4A + B  =  4(
4
29 ) + 1  =  29 + 1  =  30 

 

7. ตอบ  2.   
 แนวคิด 

 โจทย์   กำหนดให้ประพจน์  (p  q  r) → (r  s)  มีค่าความจริงเป็นเท็จ   

 พิจารณา    (p  q  r) → (r  s)  มีคา่ความจริงเป็นเท็จ 

 จะได้ว่า      (p  q  r)  เป็นจริง  และ  (r  s)  เป็นเท็จ 

 เน่ืองจาก    (p  q  r)  เป็นจริง  ดังนั้น  p  เป็นจริง  q  เป็นจริง  r  เป็นจริง  นั่นคือ  r  เป็นเท็จ 

 เน่ืองจาก    (r  s)  เป็นเท็จ  และ  r  เป็นเท็จ  ดังนั้น  s  เป็นจริง  นั่นคือ  s  เป็นเท็จ 

 จะได้ว่า     p  T ,  q  T ,  r  F  และ  s  F 

 พิจารณาตัวเลือก  ดังนี ้

 ตัวเลือกที่ 1.   (p  q)  s    (T  T)  F 

                                                      T  F 

                                                      F 

 ตัวเลือกที่ 2.   (p  r) → (r → q)    (T  F) → (F → T) 

                                                              T → T 

                                                              T 
                                                                                    

ตัว
อย
่าง
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 ตัวเลือกที่ 3.   (p → r)  (q → s)    (T → F)  (T → F) 

                                                               F  F 

                                                               F 

 ตัวเลือกที่ 4.   [(p → q) → r]  (r → [(p → q) → s])   

               [(T → T) → F]  (F → [(T → T) → F]) 

                                                              [T → F]  (F → [T → F]) 

                                                              F  (F → F) 

                                                              F  T 

                                                              F  

   ประพจน์  (p  r) → (r → q)  มคี่าความจริงเป็นจริง 
 

8. ตอบ  3.   
 แนวคิด 

 โจทย์   ให้  p ,  q  และ  r  เป็นประพจน์  แล้วพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

          ก.  (p  q) → r    r → (p → q) 

           ข.  ถ้า  (p  q) → (q → r)  เป็นเท็จแล้ว  p → (q → r)  เป็นเท็จ 
.                                                                  

 ข้อ ก.   (p  q) → r    r → (p → q) 
                                                                      

                   ประพจน์สมมูลกันที่ควรทราบ 
        1.   p → q    ~q → ~p 
        2.   p → q    ~p  q  
        3.   ~(~p)    p   
        4.   ~(p  q)    ~p  ~q 
        5.   ~(p  q)    ~p  ~q 
        6.   ~(p → q)    p  ~q 
                                                

            พิจารณา     (p  q) → r     (r) → (p  q) 
                                    r → (p  q) 
                                    r → (p → q)  
    (p  q) → r    r → (p → q)      (ผิด) 
 
 
 
                                       

ตัว
อย
่าง
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 ข้อ ข.   ถ้า  (p  q) → (q → r)  เป็นเท็จ 

            จะได้ว่า   (p  q)  เป็นจริง  และ  (q → r)  เป็นเท็จ 
                                                          

            เน่ืองจาก  (p  q)  เป็นจริง  ดังนั้น  p  เป็นจริง  ,  q  เป็นจริง 

            เน่ืองจาก  (q → r)  เป็นเท็จ  ดังนั้น  q  เป็นจริง  ,  r  เป็นเท็จ 

  นัน่คือ      p → (q → r)    T → (T → F) 

                                               T → F 

                                               F 

    ถ้า  (p  q) → (q → r)  เป็นเท็จแล้ว  p → (q → r)  เป็นเท็จ     (ถูก) 
 

9. ตอบ  4.   
 แนวคิด 

 โจทย์   กำหนดให ้ A  =  
















2-31
311
221

  และ  I  =  
















100
010
001

   

  ถ้า  B  เป็นเมทริกซ์ที่ทำให้  AB = BA = I   
.                                                                  

 ต้องการหา  ค่าของ  det(adj B-1) 
 
                        สมบัติของดีเทอร์มิแนนต์   

                               ให้  A  เป็นเมทริกซ์จัตุรัสที่มีมิต ิ n x n 

                        det (cA)  =  cn.det A   ,  c  เป็นจำนวนจริง 

                        det ( 1−A )  =  
(A) det

1   

                         เมทริกซ์ผกผัน    1A−  =  
(A) det

1
 adj (A) 

                                    

 เน่ืองจาก   B  เป็นเมทริกซ์ที่ทำให ้ AB = BA = I  แสดงวา่  B-1 = A 

 จะได้ว่า    adj B-1  =  adj A  =  det A  A-1 

 พิจารณา  det A 
                                  -2    -9    4                       

    
31
11
21

2-31
311
221

        =  -2 - 9 + 4 - 2 + 6 + 6  =  3 

ตัว
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่าง
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                                                     -2    6    6 
 จะได้              adj B-1  =  3A-1 
 ดังนั้น     det(adj B-1)   =  det(3A-1) 
    det(adj B-1)  =  33det(A-1) 

            =  27
Adet

1  

            =  27(
3
1 ) 

            =  9 

   ค่าของ  det(adj B-1)  เท่ากับ  9 

 
10. ตอบ  4.   
 แนวคิด 

 โจทย์   กำหนดให้   (1) + (1 + 3) + (1 + 3 + 5) + . . . 
.                                                                  

 ต้องการ  ผลบวก  n  พจน์ของอนุกรมนี ้
                                           

             อนกุรมเลขคณิต   nS  = 
2
n [2a1 + (n - 1)d] 

                         ผลบวก  n  พจน์แรกของ  2i
n

1i

=

 =  
6

1)  1)(2n  n(n ++  

                                                 

 ให้พจน์ที่  i   :   ai  =  1 + 3 + 5 + . . .     

 จะพบว่า  ai  มีผลบวกเป็นอนุกรมเลขคณิตที่มี  d = 2   

 จากสูตร                    nS   = 
2
n [2a1 + (n - 1)d] 

 จะได้                        ia   = 
2
i [2(1) + (i - 1)(2)] 

                                  = 
2
i [2 + 2i - 2] 

                                  =  i2 

 ดังนั้น  ผลบวก  n  พจนแ์รก 

                            nS   =  
=

n

1i
ia   

     =  2i
n

1i

=

  

       =  
6

1)  1)(2n  n(n ++   

ตัว
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   ผลบวก  n  พจน์ของอนุกรม  (1) + (1 + 3) + (1 + 3 + 5) + . . .  เท่ากับ  
6

1)  1)(2n  n(n ++         

11. ตอบ  2.   
 แนวคิด 

 โจทย์   โรงงานผลิตสินคา้  OTOP  แห่งหน่ึงในจังหวัดเชยีงใหม่จ่ายค่าแรงให้คนงานชายชั่วโมงละ   

  15  บาท  จา่ยให้คนงานหญิงชั่วโมงละ  10  บาท  คนงานชายทำสินคา้ชนิด  A  ได ้ 24 

  ชิ้น  และสินค้าชนิด  B  ได้  6  ชิ้นต่อชั่วโมง  คนงานหญิงสามารถทำสินคา้ชนิด  A  ได้   

  12  ชิ้น  และสินค้าชนิด  B  ได้  10  ชิ้นต่อชัว่โมง  ถ้าโรงงานต้องการผลติสินค้าชนิด  A   

  จำนวน  504  ชิ้น  และชนิด  B  จำนวน  154  ชิ้น  โรงงานจะต้องจัดใหค้นงานชายและ 

  คนงานหญิงทำงานคนละกี่ชั่วโมงจึงจะเสียค่าแรงน้อยที่สุด 
.                                                                  

 จากโจทย์    ให้   x  แทนจำนวนชั่วโมงของคนงานชาย 

                            y  แทนจำนวนชัว่โมงของคนงานหญิง 

 จ่ายค่าแรงให้คนงานชายชั่วโมงละ  15  บาท  จ่ายให้คนงานหญิงชั่วโมงละ  10  บาท 

 จะได้     ฟังกช์ันจุดประสงค์   C  =  15x + 10y 
                                          

 ชาย (ชิ้น/ชั่วโมง) หญิง (ชิ้น/ชั่วโมง) ความต้องการในการผลิต (ชิ้น) 

สินค้า  A 24 12 504 

สินค้า  B 6 10 154 
                                              

                         ข้อจำกัด      24x + 12y    504 

                                           6x + 10y    154 

                                                     x    0 

                                                     y    0 

 หาจุดตดัของสมการ           24x + 12y  =  504       ------(1) 

                                           6x + 10y  =  154      ------(2) 

 เอา (2) x 4                     24x + 40y  =  616      ------(3) 

 เอา (3) - (2)                            28y  =  112      

                                                     y  =  4 

 แทน  y = 4  ในสมการ (2)    

                                   6x + 10(4)  =  154 

                                              6x  =  114 

                                                x  =  19 

ตัว
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จะได้  จุดตัดของสมการ  คือ  x = 19 ,  y = 4 

เขียนกราฟของอสมการข้อจำกัด  ไดด้ังนี้ 

นำจุดมุมแต่ละจดุไปแทนในฟังก์ชันจุดประสงค ์ ได้ผลลัพธด์ังตาราง 

จุดมุม C = 15x + 10y 

(0, 42) 420 

(19, 4) 325 

(
3
77 , 0) 385 

จากตาราง  ค่าน้อยที่สดุของ  C  คอื  325  ที่จดุมุม  (19, 4) 

  โรงงานจะต้องจัดใหค้นงานชายและคนงานหญิงทำงานคนละ 19 ชั่วโมง และ 4 ชัว่โมง ตามลำดับ  
  จึงจะเสียค่าแรงน้อยที่สุด 

12. ตอบ  2.
แนวคิด

โจทย์  กำหนดสมการจดุประสงค์   P  =  15x + 30y 
และอสมการข้อจำกดั  3x + 2y    80 

 2x + 3y    70 
   x    0 
   y    0 

.   

ต้องการหา  ค่าต่ำสดุของ  P 

หาจุดตดัของสมการ         3x + 2y  =  80  ------(1) 

      2x + 3y  =  70  ------(2) 

นำ  (1) x 2              6x + 4y  =  160 ------(3) 

ตัว
อย
่าง
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